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ВИКОНАВСЬКА ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ТА ІНТЕНЦІЯ ЯК ВИДИ ХУДОЖНЬОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ У ВОКАЛЬНОМУ МИСТЕЦТВІ

Наталія Могилевська 

Анотація
Мета дослідження – обґрунтувати наявність і важливість виконавської інтерпретації та 
інтенції як основних видів художньої творчості у вокальному мистецтві. Методи дослідження. 
У процесі розв’язання завдань статті використано загальнонаукові, зокрема аналіз, 
синтез, інтерпретацію та узагальнення результатів, та спеціальні методи дослідження. 
Міждисциплінарне використання методологічного інструментарію мистецтвознавства, 
психолінгвістики, філософії мистецтва тощо дало змогу обґрунтувати наявність і значення 
виконавської інтерпретації та інтенції в мистецтві вокаліста. Зокрема, для концептуалізації 
уявлення про інтерпретацію та інтенції вокаліста застосовано психосемантичні методи, 
які досліджують свідомість, мотивацію, емоції особистості. Наукова новизна полягає 
в  обґрунтуванні наявності та важливості виконавської інтерпретації та інтенції в мистецтві 
вокаліста. Висновки. Зазвичай музично-пісенний твір дає змогу виконавцю-вокалісту 
насамперед виразити власні погляди, переживання, відчуття, наміри і т.  ін. Тому вираження 
свого внутрішнього світу, свого світовідчуття, утвердження свого «я» опосередковано (через 
інтерпретацію музичного твору) – чи не основне завдання, яке має розв’язати виконавець. 
Часто саме так музично-пісенний текст, який інтерпретує вокаліст, передусім стає засобом 
вираження його глибинних ментально-когнітивних намірів, тобто інтенцій. Тому в закладах 
підготовки майбутніх вокалістів повинні звертати увагу на забезпечення умов для ментально-
ціннісного розвитку студентів і формування у них відповідного духовного світогляду.  
Ключові слова: інтерпретація; інтенція; виконавець; вокальне мистецтво; музично-пісенний 
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Вступ

Особливості виконавської інтерпретації та інтенції, зокрема у вокальному 
мистецтві, поряд з іншими індивідуальними складовими комплексу музично- 
мовленнєвих ресурсів лежать в основі індивідуального виконавського стилю, 
який дає змогу увиразнити виконавця серед інших митців і сформувати уяв-
лення про нього як неповторну творчу особистість, підґрунтям світогляду якої 
є духовно-ціннісні диспозиції. Останні, власне, й визначають характер і спряму-
вання виконавської інтерпретації та інтенції.
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ТЕАТРАЛЬНА ПЕДАГОГІКА

Відтак аналіз і обґрунтування наявності й важливості виконавської інтерпре-
тації та інтенції є актуальним напрямом мистецтвознавчих досліджень. Позаяк 
заклади підготовки майбутніх вокалістів насамперед орієнтуються не лише на 
формування в останніх професійного вміння інтерпретувати музично-пісенний 
твір, а й на забезпечення умов духовно-ціннісного розвитку студентів та фор-
мування у них відповідного світогляду.

Аналіз останніх досліджень і публікацій

Останнім часом з’являється дедалі більше праць, присвячених психологічним 
і семантичним аспектам виконавського мистецтва. До таких феноменів зара-
ховуємо інтерпретацію та інтенцію. 

Виконавська інтерпретація вже давно перебуває в колі наукового зацікав-
лення. Їй присвячено великий масив досліджень, зокрема у сфері музикології 
(О. Алексєєв (1964), В. Москаленко (2012)), музичної педагогіки (Г. Падалка (2008), 
О. Андрейко (2012)) та ін. Філософсько-методологічне підґрунтя концептуалізації 
поняття виконавської інтерпретації здебільшого визначене працями М. Бахтіна 
(2000, 1979).

До вивчення проблем «виконавської інтерпретації» зверталися як мисте-
цтвознавці, так і педагоги-музиканти та психологи, розглядаючи цей феномен 
у різній площині: 

– як художнє переосмислення та ретрансляцію авторського твору, у процесі чого 
відбувається діалектичне єднання об’єктивного – композиторського твору та 
суб’єктивного – особистісного переосмислення твору виконавцем (Бєлікова, 2011);

– як індивідуально-образне трактування виконавцем-музикантом авторського 
тексту, що зумовлюється ідеально-уявним розумінням твору (Саїк, 2000, с.115-125);

– як сценічне трактування твору засобами виконавської майстерності: через 
темпоритм, динаміку, артикуляцію, фразування, акцентування тощо (Мальцев, 
1991);

– як необхідну складову процесу сценічної творчості та провідну характеристи-
ку виконавського мистецтва, що своєю чергою обумовлює особливості музичної 
освіти (Рудницька, 1998);

– як динамічний творчий процес, в якому виконавець, зокрема піаніст, має до-
нести до слухача смисл твору відповідно до композиторського задуму (Feinberg);

– «художньо-звукова реалізація музичного тексту в процесі виконання, яка 
залежить від задуму автора та його індивідуальних особливостей, принципів 
школи або напрямку, до яких належить виконавець» (Юцевич, 2003).

На жаль, дослідження виконавських інтенцій – не настільки популярний пред-
мет наукових досліджень. Так, в Україні найбільш ґрунтовною працею у цьому 
напрямі, на нашу думку, є дисертація мистецтвознавця О.  Фекете «Формуван-
ня виконавської концепції музичного твору» (2009). У ній авторка досліджує 
виконавську концепцію як увиразнення інтенціональної діяльності свідомості 
музиканта-інтерпретатора, а також з метою формування художньої концепції 
розробляє поняттєвий апарат, який моделює інтенціональні механізми вико-
навської свідомості.
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Український учений І. Єргієв (2015) досліджує режисерські інтенції виконав-
ської інтерпретації сучасної інструментальної музики. 

Отже, можна стверджувати, що особливості вокальної інтерпретації та інтен-
ції на сьогодні не отримали належного теоретичного осмислення у вітчизняній 
науці, що й зумовило актуальність цього дослідження. 

Мета статті – обґрунтувати важливість і взаємозв’язок виконавської інтерпре-
тації та інтенції як основних видів художньої творчості у вокальному мистецтві.

Виклад основного матеріалу

У сучасному музикознавстві простежуємо тенденцію щодо вивчення про-
блем виконавської інтерпретації, що зумовило появу поняття «інтерпретологія – 
сфера музикознавства, що систематизує феномени виконавської діяльності 
музикантів у всьому розмаїтті їх прояву (теорія, історія, практика)» (Клюев, 2001, 
с.5) Художня інтерпретація (трактування) твору автора (письменника, компо-
зитора, постановника), яку втілює актор, танцівник, співак, музикант, диригент 
перед глядачами за допомогою виконавських засобів виразності, є безумов-
ною складовою виконавського мистецтва. Мистецьку виразну інтерпретацію 
простежуємо також і в музичному мистецтві, коли виконавець (співак, музи-
кант, диригент) на основі творчого задуму композитора, не корегуючи партиту-
ри, утілює твір перед слухачами, застосовуючи свою техніку виконання та до-
даючи особисте емоційно-персоніфіковане прочитання тексту. У такий спосіб 
в інтерпретації поєднуються процес творення та відтворення. Співвідношення 
виконавського компонента й авторського може варіюватися як від окремої 
інтерпретації, так і від виконавського стилю та особистісних пріоритетів вико-
навця. Домінування інтерпретаційної виконавської складової під час виступу 
може перетворитися на імпровізацію, а в разі нестачі – на невиразне механічне 
відтворення нотного тексту. Адже композитор чи аранжувальник, утілюючи свій 
задум у текстовій формі, покладається на артиста, завдання якого спонукати 
слухача до відповідних емоцій та активного образотворення.

Українська дослідниця О. Андрейко (2012, c.4-7) розуміє індивідуальний стиль 
виконавця як особистісну категорію, де інтоноване виконання музичного твору 
є відображенням персональної диспозиції, світогляду виконавця, що втілюєть-
ся індивідуально-образними засобами технічної виразності. І хоча дослідження 
вченої, як і більшість інших, присвячені аналізу індивідуальності музикантів, ос-
новні їхні висновки проєктуються і у сферу вокально-пісенного мистецтва. Учена 
також підкреслює, що індивідуальний виконавський стиль – це не тільки сукуп-
ність індивідуальних особливостей виконавця, а й поєднання двох ментальних сві-
тів – автора твору та виконавця, що й визначає характер музично-виконавської  
інтерпретації, її духовно-ціннісну спрямованість (Андрейко, 2012, c.4-7). 

Тому вже давно загальновідомим є висновок, що виконання будь-якого  
музично-пісенного твору не можливе без інтерпретації з боку вокаліста його 
глибинного змісту й задуму. Основне завдання виконавця, як наголошує теоре-
тик музикознавства О. Алексєєв (1964, с.7): «Органічно, переконливо відтворити 
процес становлення образної побудови твору».
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ТЕАТРАЛЬНА ПЕДАГОГІКА

І тут принагідно згадується відома позиція М. Бахтіна (1979, c.285), що будь-
який істинно творчий текст завжди певною мірою є вільним і не передбачува-
ним емпіричною необхідністю одкровенням особистості, що втримує внутріш-
ню необхідність, внутрішню логіку вільного ядра тексту. Філософ мистецтва на-
голошує: «Немає нічого абсолютно мертвого: у кожного смислу буде своє свято 
відродження» (Бахтин, 1979, c.373). 

Різнобічно вивчаючи проблеми мовленнєвих жанрів, М. Бахтін звертається 
до питання впливу на індивідуума мовленнєвого оточення:

«[…] індивідуальний мовний досвід будь-якої людини формується та 
розвивається в безперервній і постійній взаємодії зі сторонніми ін-
дивідуальними висловлюваннями. Цей досвід певною мірою може 
бути охарактеризований як процес освоєння – більш-менш творчо-
го  – сторонніх слів (а не слів мови). Наша мова, тобто всі наші ви-
словлювання [...], сповнена сторонніх слів, різного ступеня чужорід-
ності чи різного ступеня засвоєння, різного ступеня усвідомленості 
та виокремлення». (Бахтин, 1986, с.460)

Суголосною є думка літературознавця М. Гаспарова, що «всі мовні враження, 
що надходять ззовні, органічно вростають у мовний світ особистості» (Гаспаров, 
1993, с.16). 

У Музичній енциклопедії поняття «інтерпретація» (від лат. interpretatio – 
роз’яснення, тлумачення) трактують як художнє тлумачення співаком, інстру-
менталістом, диригентом, камерним ансамблем музичного твору в процесі його 
виконання, розкриття ідейно-образного змісту музики виразними і технічними 
засобами виконавського мистецтва (Ямпольский, 1974, с.550). 

У Словнику іншомовних слів інтерпретація (з лат. роз’яснюю, перекладаю) – 
це 1) роз’яснення, тлумачення, розкриття змісту чого-небудь; 2)  творче вико-
нання художнього твору, що ґрунтується на самостійному тлумаченні виконав-
ця (мист.) (Словник іншомовних слів). 

Тобто мистецьке тлумачення інтерпретації це фактично, як підкреслює В. Мо-
скаленко (2012), творче розкриття змісту художнього твору, що визначається 
ідейно-художнім задумом та індивідуальними особливостями артиста. Водно-
час, згідно з розумінням В.  Москаленка (2012, с.15), виконавська інтерпрета-
ція «виражається в творчому прочитанні музичного твору та його озвучуван-
ні без порушення внутрішньої структури і заміни задуманого композитором  
інструментарію».

Саме тому, напевно, українська дослідниця педагогіки мистецтва Г. Падалка 
має ґрунтовні підстави визначити виконавську інтерпретацію як основний вид 
художньої діяльності у виконавських мистецтвах. Зокрема, вона уточнює, що 
процес музичної інтерпретації містить не лише відтворювальні, репродуктивні 
аспекти, а й значний потенціал прояву з боку виконавця творчого ставлення 
до твору (Падалка, 2008). Виконавцю, як наголошує дослідниця, варто не тільки 
заглибитися в авторське відчуття образу та намагатися якомога повніше пере-
дати його у власному трактуванні, а й виявити власне розуміння тексту, вияви-
ти власні почуття, передати особливості власного сприйняття того, що створив 
автор твору (Падалка, 2008).
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У свою чергу М. Бахтін (2000, с.229-230) підкреслює діалогічність самого ро-
зуміння, яке він трактує як «бачення сенсу, але не феноменальне, а у вигляді 
живого смислу переживання і вираження, бачення внутрішньо осмисленого, так 
би мовити, самоосмисленого явища».

У виявленні глибинного смислу музично-пісенного тексту виконавської ін-
терпретації потрібно згадати й про інші психосемантичні особливості, позаяк 
ідеться про мовлення та характерні риси його спрямованості у комунікативній 
трансляції. Так, одним з важливих аспектів висловлювань, які водночас тісно 
пов’язані та фактично слідують з інтерпретації, є їхня інтенційна спрямованість. 

У Великому тлумачному словнику сучасної української мови інтенцію (від лат. 
intentio – прагнення) описано як спрямування мислення людини на будь-який 
об’єкт, схильність свідомості до чого-небудь. Основою такої спрямованості або 
схильності є бажання, задуми, план дій, ціль. Найбільш наближеним за змістом 
до інтенції є поняття намір (Бусел ред., 2005). 

І.  Єргієв (2015) визначає інтенціональність як головне втілення основної 
ідеї-меседжу (надідеї), яку виконавець надсилає слухачеві/глядачу. 

Загалом через виконання вокаліст реалізує завдання вираження інтенцій-
ного змісту музично-пісенного твору, відображеного в структурі авторського 
твору у вигляді текстових комунікативних тактик і стратегій. Так у виконано-
му вокалістом пісенно-звуковому тексті проявляються наміри (інтенції) поета- 
пісенника, композитора та самого виконавця. Водночас, як підкреслює І. Єргієв 
(2015), інтенціональність, як фундаментальна властивість людської свідомості, 
часто демонструє збіг творчих позицій автора й виконавців.

Саме інтенції є чи не найважливішим психологічним складником діалогічної 
комунікації та дискурсу взагалі. М. Бахтін (1979, c.285) наголошує: «Подія життя 
тексту, тобто його справжня сутність, завжди розвивається на рубежі двох сві-
домостей, двох суб’єктів». 

У разі виконавського мистецтва це можна зрозуміти як існування двох сві-
домостей – авторів музично-пісенного твору та виконавця-інтерпретатора. Це, 
перефразуючи висновки теоретиків інтент-аналізу, уможливлює об’єктивацію 
інтенційного простору мистецького дискурсу як сукупності інтенцій та інтелек-
туальних структур, які становлять психологічну основу цієї творчої сфери кому-
нікації (Павлова и Гребенщикова, 2017, с.1). 

Інтенції включені авторами в глибинний сенс змісту тексту музично-пісенного 
твору, який вокаліст ніби зчитує, сприймаючи крізь призму власної свідомості 
та досвіду. А далі виконавець виражає свої інтенції часто засобами вокальної 
експресії. Емоційна маркованість мовлення вокаліста-виконавця тісно пов’яза-
на з психологічним змістом висловлювань і бажаннями, намірами, цілями спів-
розмовників. Крім того, саме емоційність багато в чому визначає «правильне» 
розуміння слухачами інтенційного сенсу виконуваного твору, що у свою чергу 
впливає на позитивні результати його сприйняття та більш-менш схожі загальні 
реакції глядацького залу.

Очевидно, що виконавець, відтворюючи звуковий текст твору, йде шляхом 
від глибинного виконавського задуму до способу його втілення через прийняті 
в соціумі мовні норми вираження смислів, пристосовуючи своє індивідуальне 
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відчуття до універсальних людських відчуттів. Так він створює своєрідні власні 
поверхневі сенси.

О. Фекте взагалі розуміє виконавську діяльність як особливий рід музичного 
мислення, визначаючи саму концепцію музичного твору через явище інтенції. 
Концептуальну інтенцію вона розглядає з погляду відображення художнього 
світосприйняття особистості, домінантної форми виконавської активності та 
вектора комунікативної інтенції. Виконавська концепція визначає вектор смис-
лоутворення, віддзеркалюючи масштаб особистості виконавця, та постає  як 
категорія художньої свідомості (Фекте, 2009). 

Водночас зрозуміло, що виконавські інтенції мають бути зрозумілі слухачеві/ 
глядачу. Тому принцип зрозумілості виконавських інтенцій, тобто критерій 
суб’єктивності їх розуміння має стати основним в їхньому вираженні через ви-
конання музично-пісенного твору вокалістом. 

Виявлення та/чи розуміння слухачем/глядачем інтенцій ґрунтується на 
суб’єктивному оцінюванні звукового тексту виконання, тобто насамперед на 
якісній характеристиці твору. Тому розуміння різними слухачами/глядача-
ми інтенцій, які виражені в тексті, не може бути абсолютно тотожним. Відтак 
зрозуміло, що об’єктивація оцінки музично-пісенного тексту – це насамперед 
завдання професійних критиків, аналітиків чи теоретиків мистецтва, які можуть 
виокремити художні критерії аналізу, відповідно до яких можна говорити про 
експертне оцінювання виконання, у тому числі визначення інтенцій, виражених 
у пісенному мовленні вокаліста-виконавця. 

І насамкінець варто наголосити, якщо у звичайній комунікації можливі безпо-
середні засоби та способи вираження інтенцій, то для вокального мовлення ха-
рактерні тільки непрямі. Однак вони мають бути зрозумілими переважній біль-
шості слухачів. Інакше виконавець-вокаліст зіштовхнеться з певними усклад-
неннями, які стосуватимуться як неможливості вираження власних намірів, 
основної ідеї музично-пісенного тексту, так і цілей усієї мистецької комунікації. 

Наукова новизна. Отож можна простежити взаємовплив виконавської інтер-
претації та інтенцій у мистецтві вокаліста. Безумовно аналіз й обґрунтування 
видів непрямих засобів і способів вираження інтенцій у вокальному виконав-
стві – перспективний напрям подальших досліджень.

Висновки

Отже, зазвичай музично-пісенний твір дає змогу виконавцю-вокалісту на-
самперед виразити власні погляди, переживання, відчуття, наміри і т.  ін. Тому 
фактично вираження свого внутрішнього світу, свого світовідчуття, утверджен-
ня свого «я» опосередковано (через інтерпретацію музичного твору) – основне 
завдання, яке має розв’язати виконавець. Часто саме так музично-пісенний 
текст, який інтерпретує вокаліст, передусім стає засобом вираження його гли-
бинних намірів, тобто інтенцій. Тому в закладах підготовки майбутніх вокалістів 
мають звертати увагу на забезпечення умов для ментально-ціннісного розвит-
ку студентів і формування у них відповідного духовного світогляду. 
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Аннотация
Цель исследования – обосновать наличие и важность исполнительской интерпретации  
и интенции в качестве основных видов художественного творчества в вокальном 
искусстве. Методы исследования. В решении задач статьи использовались общенаучные, 
в  частности анализ, синтез, интерпретация и обобщение результатов, и специальные 
методы исследования. Междисциплинарное использование методологического 
инструментария искусствоведения, психолингвистики, философии искусства 
и  др. позволило обосновать наличие и значение исполнительской интерпретации 
и интенции в искусстве вокалиста. В частности, для концептуализации представления 
об интерпретации и  интенции вокалиста применялись психосемантические методы, 
которые исследуют сознание, мотивацию, эмоции личности. Научная новизна 
заключается в  обосновании наличия и важности исполнительской интерпретации 
и интенции в искусстве вокалиста. Выводы. Обычно музыкально-песенное произведение 
дает возможность исполнителю-вокалисту прежде всего выразить свои взгляды, 
переживания, чувства, намерения и под. Поэтому выражение своего внутреннего мира, 
своего мироощущения, утверждение своего «я» опосредствованно (через интерпретацию 
музыкального произведения) – основная задача, которую должен решить исполнитель. 
Часто именно так музыкально-песенный текст, который интерпретирует вокалист, 
прежде всего становится средством выражения его глубинных ментально-когнитивных 
намерений, то есть интенций. Поэтому в учреждениях подготовки будущих вокалистов 
должны обращать внимание на обеспечение условий для ментально-ценностного 
развития студентов и формирования у них соответствующего духовного мировоззрения. 
Ключевые слова: интерпретация; интенция; исполнитель; вокальное искусство; 
музыкально-песенный текст; личность
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Abstract 
The purpose of the study is to substantiate the presence and importance of performing 
interpretations and intentions as the main types of artistic work in the art of singing. Research 
methodology. Solving the article’s issues, there are general scientific, including, analysis, 
synthesis, interpretation and findings generalization, and special research methods. The 
interdisciplinary use of the methodologies of Art Studies, Psycholinguistics, Philosophy 
of Art, etc., made it possible to substantiate the presence and significance of performing 
interpretations and intentions in the vocalist’s mastery. In particular, psychosemantic methods 
were used to conceptualize the idea of interpretation and intention by the vocalist, which 
investigate personality’s consciousness, motivation, emotions, etc. The scientific novelty lies 
in substantiating the presence and importance of performing interpretation and intentions in 
the vocalist’s mastery. Conclusions. Usually, a piece of music and song, first of all, allows the 
vocalist to express their views, experiences, feelings, intentions, etc. Therefore, the main task 
that the performer must solve is the expression of one’s inner world, attitude, and the assertion 
of the “I” indirectly (through the interpretation of a piece of music). It is often in this way that 
the lyrics, which the vocalist interprets, first of all, become a means of expressing their deepest 
mental-cognitive intentions, that is, intentions. Therefore, facilities for training future vocalists 
should pay attention to providing conditions for students’ mental and value development and 
forming an appropriate spiritual worldview in them. 
Keywords: interpretation; intention; performer; art of singing; lyric; personality.
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